

农村大众

农民售粮积极性高

玉米“领跑”秋粮收购市场

据新华社北京12月3日电 随着秋粮集中大量上市，秋粮收购渐入高峰，总体进度明显快于上年，价格持续上涨的玉米收购进度最快。

国家粮食和物资储备局3日召开新闻通气会称，今年粮食市场行情较好，贸易企业、加工企业入市积极性高，经纪人参与收购活跃，再加上农民认可当前市场价格，秋粮一上市就很快迎来售粮高峰，较往年有所提前，收购进度明显快于上年。截至11月30日，主产区入统企业累计收购秋粮6803万吨，同比增加1190万吨。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说，当前国内主要

粮食品种价格均有所上涨，农民对当前粮价普遍认可，特别是东北地区玉米种植户表示今年玉米价格好、收益不错，愿意及早售粮变现，售粮踊跃。今年玉米收购是近几年同期进度最快的，目前已收购3446万吨，同比增加1557万吨。

受去库存周期基本结束、供需趋于平衡等影响，今年以来国内玉米市场价格同比涨幅37%。国家粮油信息中心高级经济师李喜贵说，预计今年全国玉米产量与上年持平略增，东北三省一区玉米产量超过1.1亿吨。综合各种因素，玉米价格上涨空间有限。

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2020年12月4日 星期五 农历庚子年 十月二十 第11564期

发行热线：0531-85193580 网址：http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号：农村大众报

大众报业集团（大众日报社）出版 国内统一刊号：CN37-0002 邮发代号：23-2

习近平主持中央政治局常委会会议，听取脱贫攻坚总结评估汇报

新时代脱贫攻坚目标任务如期完成

新华社北京12月3日电 中共中央政治局常务委员会12月3日召开会议，听取脱贫攻坚总结评估汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势，采取了许多具有原创性、独特性的重大举措，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗，我们如期完成了新

时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

习近平强调，脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面实现。在脱贫攻坚实践中，党中央坚持人

民至上、以人为本，把贫困群众和全国各族人民一起迈向小康社会、一起过上好日子作为脱贫攻坚的出发点和落脚点。各级党委和政府以及社会协同发力、合力攻坚，东部西部守望相助、协作攻坚，广大党员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲，充分彰显了共产党人的使命担当和牺牲奉献。

会议指出，当前，我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，巩固拓展脱贫攻坚成

果。要保持帮扶政策总体稳定，严格落实“四个不摘”要求，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。要健全防止返贫监测帮扶机制，继续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，定期核查，及时发现，及时帮扶，动态清零。要持续发展壮大扶贫产业，继续加强脱贫地区产业发展基础设施建设，拓展销售渠道，创新流通方式，促进稳定销售。要做好脱贫人口稳岗就业，加大对脱贫人口职业技能培训力度，加强东

西部劳务协作，鼓励支持东中部劳动密集型产业向西部地区转移。要强化易地搬迁后续扶持，完善集中安置区公共服务和配套基础设施，因地制宜在搬迁地发展产业，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。要加强资金资产管理，建立健全资产管理机制，持续发挥效益。要兜住民生底线，规范管理公益岗位，以现有社会保障体系为依托，促进弱劳力、半劳力等家庭就近就地解决就业，保障这些群众基本生活。

会议还研究了其他事项。

三年“变”出个重点示范村

带队伍、抓产业、整环境，返村书记林建新治村有思路

农村大众报记者 祝超群 通讯员 周坤



从人人绕着走的脏村、乱村、差村，摇身一变成了各级观摩学习的先进村，小胡村“改天换地”只用了三年时间。

小胡村位于山东省泰安市宁阳县蒋集镇东北部，全村3158人、702户，耕地面积3330亩。2018年，因党组织服务能力不强、集体经济薄弱、人心散乱等问题，小胡村被确定为党组织软弱涣散村。

2017年9月，经过镇党委摸排考察，村里的能人林建新被拉回村挑大梁。“进村的路没硬化，三座桥都成了危桥，村民的房子一家比一家高，大街成了小巷，小街成了水沟，奶牛场濒临破产，还欠了200多万元的青贮料款。”上任村党支部书记前，林建新知道村里乱，却不知道有这么大个烂摊子。

快刀斩乱麻，治乱用猛药。上任之初，林建新边走边摸索，最终明确了“抓班子带队伍、抓产业促增收、抓整治优环境”的工作思路，抡起了他的治村“三板斧”。

把干部换血，用制度管人。2017年村“两委”换届时，小胡村充实村干部2人，吸收2名年轻、有干劲的党员作为重点培养的后备干部。鉴于原来村干部职责不清晰、干事没劲头，村党支部研究制定了“周碰头、月落实、季通报”制度和村干部日常工作十条规范，对人员设岗定责、严格考核奖励，让村干部肩上了担子、工作有了方向。

原来的小胡村委大院是20世纪70年代的老学校旧址，年久失修、地势低洼，一到下雨天根本进不去人。2018年底，经村“两委”商议、党员群众代表会议研究，决定重建办公场所。通过对上争取、企

业捐助、村集体自筹等方式筹资，小胡村很快建成了内设便民服务大厅、党员活动室、图书阅览室、村民群众议事厅等功能齐全的党群服务中心，室外还有文体广场，为党员群众学习、办事、文化生活提供了良好的环境。

乡村要振兴，还需强产业、富百姓。其实，小胡村集体创办的奶牛场有800多头牛的养殖规模，曾经是村集体收入的主要来源。然而近几年，因技术落后、管理不善、奶牛托管协议不合理，村办奶牛场面临破产，就连老百姓的青贮饲料款也难以保障。

“首先淘汰老弱病牛，然后引进新品种，最后改造牛场环境，并和蒙牛等企业签订了新的供销合同。”林建新说。2018年，村里投资300余万元，新建高标准牛舍6

栋，育成牛舍24栋；联合蒙牛技术部、市县畜牧部门引进高产奶牛，每只奶牛日产奶量提高了5公斤；同时，规范了奶牛托管合同，员工全部竞聘上岗，提高了生产效率，实现了扭亏为盈。目前，牛场每年可为小胡村集体增收60多万元。

很多人不知道的是，为救活奶牛场，林建新不顾家人反对，用个人的房子和厂房做抵押贷款200万元，垫付了青贮饲料欠款。因为产业发展好，2019年，小胡村被评为“泰安市集体经济进步村”。

每年几十万元的村集体收入，林建新并不满足。今年初，他又牵头流转了100亩地，建起60座温室大棚，发展灵芝产业。

2019年，小胡村开始对全村所有大街小巷进行硬化，共打通断头路6条、修缮危桥3座、新修巷道4.5万平方米，铺设沥青路面2万平方米，埋地下暗管4万米、挖排污水渠2万多米，栽植绿化苗木1万余株，安装路灯260盏。

今年，蒋集镇被确定为泰安市级乡村振兴先行区，小胡村被选为片区的重点示范村。



林建新展示村里种植的灵芝产品。



小学生“做客”法院学宪法

12月2日，在山东省枣庄市市中区人民法院审判庭，法官李召莲（左二）在向小学生讲解“模拟法庭”时如何敲法槌。

当日，枣庄市市中区人民法院法官邀请当地实验小学的学生到法院“做客”，通过形式多样

的活动向学生宣传宪法知识，弘扬宪法精神，提高学生们对宪法的认识，迎接12月4日国家宪法日的到来。（吉喆 张晶 摄）

为迎接国家宪法日，我省各地开展了多种多样的宣传活动，内容详见今日A3版。

农村地区开启清洁取暖工程“回头看”

逐村配备安全员，至少入户检查1次

本报济南讯 清洁取暖建设在有效改善群众取暖条件的同时，也带来新的安全问题。记者从省政府12月3日召开的城乡居民冬季取暖安全防范视频会上了解到，我省将全面加强农村地区清洁取暖安全管理，开展气代煤、电代煤等改造工程“回头看”。

当前农村地区取暖安全面临多重考验。首先是改造任务量大、工期紧，部分燃气企业突击施工，可能存在燃气管线焊接漏点、架空支撑固定不牢、未加装防撞护栏等问题隐患；另一方面，农村地区村庄间距离较远，住户分散，取暖设施设点多面广，为安全管护增加了难度。还有一个比较普遍的问题是，实施改造后，在一个不大的空间里，往往既有供热系统，又有燃气、电力系统，设备新、环节多，而农村地区使用居民又多为老人、妇女和儿童，用气、用电安全意识和素质往往跟不上。

在前期开展防范一氧化碳中毒相关工作基础上，突出农村地区，我省将组织设计、施工、设备、运营单位深入排查整治工程质量安全隐患，对发现的容易造成人员伤亡的安全隐患立即进行返工整改。同时，在农村地区针对新用户开展使用和安全知识培训，以留守老人、妇女和儿童为重点群体，确保挨家挨户、上门入户帮助群众熟练掌握取暖设备安全操作规范。燃气公司等施工单位逐村配备安全员，供暖期间至少入户检查1次，同时村居（社区）设置安全员。

据了解，到今年，山东农村地区共完成清洁取暖改造510.14万户，尤其是7个通道城市按“应改尽改”原则，完成216.35万户，基本实现平原地区散煤清零的目标。（付玉婷）

■责任编辑 奕硕峰